

□ 策划

只一个“媛”字,就那么几笔,已把女人的秀娴典雅、风华仪彩都汇集在方寸之间。

汉语中光形容女人的美,就有嫱、娉、婕、姝、嫣、婷、媚……唯独一个“媛”,真有点“行时春风细细,静时掩然百媚”的生动画面。这样一个“媛”前再加上个“名”,那就更显缙贵经典。

社会公认的名媛,无论是出身还是学识修养都为人们津津乐道。名媛的故居在前面已详细道来,那么,这些安徽名媛在外地的旧居,又有哪些呢? 读着下面的文字,仿佛一下子回到那蜡黄蜡黄的岁月,遥远而沧桑。

■ 张亚琴 金雯



南通市寺街 123 号的范氏故居,是姚倚云与其夫范伯子婚后共同居住的地方

探访安徽名媛旧居

琼玉佳丽故地 寻访依稀芳魂

忆定村里住佳人

名媛其人:周稚英,安徽建德(今东至县)人,她是两广总督周馥的曾孙女,也是邮票大王周今觉的女儿。周稚英从小就生活优渥富足,周今觉有八个女儿,个个气度不凡,周稚英排行第七,因为她性格乖巧,从小聪明伶俐,一直颇受宠爱。周家不仅有洋房、洋车,还有现代人都觉得很奢侈的游艇,当时游艇都很小,周家孩子又多,如果要坐游艇的话,孩子们需要轮流去,然而周稚英每次都有得去,足以见她之受宠。

周稚英后来和民国第一任总理唐绍仪的侄子唐明善结婚,婚后父母仍将她当做小女孩,无微不至地照顾她。周稚英的母亲因为女儿好上火,每天都让佣人给她送西洋参汤,并且关照“要等七小姐喝了以后才能离开”。然而十年浩劫后,周稚英的生活一落千丈,最穷时连一块带馅的大饼也买不起。但晚年的周稚英却不以为苦,她常常苦中作乐,知命达观,认为自己这一生受到了很多恩惠,幼时父母疼爱,婚后丈夫信任,老年时儿孙孝顺,人生至此,夫复何求?

旧居其景:周稚英在婚后,曾与丈夫在上海的忆定村(江苏路上)住过一段时间。今天的忆定村在上海长宁区,



周稚英在婚后,曾与丈夫在上海的忆定村(江苏路上)住过一段时间

即江苏路 495 弄。此地原是北汪家弄地带的农田、村落和荒地,河流纵横。1934 年由一开发商在此购地建造砖木结构三层楼现代风格花园住宅 24 幢,周稚英与丈夫就住在忆定村的最后一栋。当时的小楼共有三层,每层两间,还有两个亭子间,周稚英夫妻住在二楼,楼内的家具均是定制的柚木家具,模样考究,价格高昂。今日的忆定村住

宅群坐北朝南,分列弄内二侧,每幢建筑在南面都有小院一方可植树种花。

与丈夫感情的见证地

名媛其人:姚蕴素,字倚云,安徽桐城人。她是清代桐城派古文宗师姚鼐的侄曾孙女,自小在父兄的影响下耳濡目染,对古典诗词的创作有着浓厚的兴趣。姚倚云的诗歌,在晚清安徽诗坛上

拥有较高的声誉,桐城派后期大家,京师大学堂总教习吴汝伦曾极为赞赏她的诗歌,称其禀承家学,才气卓然不凡。

在诗歌之外,姚倚云更是一位杰出的教育家。光绪三十二年(1906 年),张謇等人筹建公立女子学校(后改为女子师范学校),姚倚云不顾新丧,毅然应聘出任校长。在她担任校长的十五年间,学校独以质静的校风著称于世。姚倚云的教学向来以情动情,学生心悦诚服,她的演讲也极富感染力,常使听众动容。

旧居其景:位于南通市寺街 123 号的范氏故居,是姚倚云与其夫范伯子婚后共同居住的地方。同为才华横溢之人,姚倚云与范伯子因诗而结缘,也因诗而心灵相通。结婚十五载,他们始终是一对诗友。姚倚云曾说:“我和伯子名为夫妇,实为朋友,为师生,为知己也。”当人们迈进这座见证了二人美好爱情的老宅,首先映入眼帘的是保存尚完整的建筑:对厅、敞厅、正屋三进,均面阔三间,进深七檩,正屋前存一古井。站在范家的院子向外望去,一座有着千多年历史的唐代光孝塔隐约可见。院子的一口井,窗外的一座塔,仿佛一砚一笔,书写着南通范氏诗文世家的辉煌。

“3·15”诚信旅游主题论坛在合肥举行

助推旅游业发展 擦亮诚信品牌



星报讯(曾梅/文 黄洋洋/图) 昨天,由安徽省信用协会、市场星报社、安徽财经网主办的 2017“网络诚信 消费无忧”“3·15”诚信旅游主题论坛,在合肥举行。与会嘉宾就安徽旅游现状及前景发表了自己的看法。市场星报社副社长杨曙光、省信用协会秘书长葛胜荣等嘉宾作了主题发言。

随着旅游业的蓬勃发展,线上旅游产品占旅游产品的总份额不断增加,但旅游领域的消费投诉也呈上升趋势,旅游市场的诚信问题备受关注。适逢“3·15”临近,作为论坛主办方,此次市场星报邀请了业内相关专家、景区、旅行社以及旅游网共计 20 余家单位代表,共同探讨互联网时代,如何提供诚信旅游服务,让游客放心旅游、消费无忧。

会上,市场星报社副社长杨曙光作了致辞,他详细介绍星报传媒的各种业态及优势,并表明了星报传媒在助推全省旅游业发展的决心。

随后,省信用协会秘书长葛胜荣、省旅游协会副会长陈义庚、安徽文旅集团总经理助理程局新、合肥山水旅行社总经理周茂青、周末旅游网 CEO 李阳等人作了主题发言。

20 多位与会嘉宾、业内人士就当下互联网旅游发展趋势进行了深入探讨,与会旅游商家代表还在现场推介经典旅游案例。

会后,与会嘉宾还形成了诚信旅游宣言,并分别在诚信旗上签名,大家表示,愿一起为擦亮安徽诚信旅游品牌而努力。